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Aritmétiea de las Fseuelas

$Qué es Aritméticat (1)
Lia ciencia que nos enseiia 4 medir sl ni-

mero, sus propiedades y operaciones que con
6l se practican.

§Qué es nimero?

El resultado de la comparacién hecha en-
ire la cantidad y la unidad.

§Qué es cantidad?

Todo lo que podemos contar y someter &
peso y medida.

$Qué es unidad?

——

(1) Lapalabraaritmética se origina de 1 vos grie-
gt arilhmos que significa nimero, y de la latina
metior, que significa medir.
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Cada una de lag partes ignales que con-
tiene la cantidad.

cQué diferencia se nota entre la cantidad,
la unidad y el nimero?

Que cantidad, es el conjunto sin someterlod
medida, v. gr.: un montén de nueces; unidad,
la que nos sirve de tipo para contar las que
contiene el montén, que en este ¢jemplo seria
una nuez; y numero, el total que nos resulta
de haber contado las nueces del montén, como
ciento doce.

DE LLA CANTIDAD.

¢De cudntos modos puede ser la cantidad?

De dos, continua y discuntinua.

;Qué es cantidad continua?

La que es suceptible de anmentar ¢ dis-
minuir en unidades mayores 6 menores que la
que nos sirve de tipo, v. gr.: una cantidad de
metros puede aumentarse con decametros,
hectémetros y miridmetros, y disminuir en
decimetros, centimetros y milimetros.
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;Qué es cantidad diseontinuat
La que solo puede aumentar ¢ disminuir
con la unidad que tenemos por tipo, v. gr.:
una docena de nifias, cuyo aumento y dismi-
nucién seria una nina.

DEL NUMERO.

iQué clasificaciones hacemos del ng-
mero?

Las signientes: dijito, polidijito, par, im-
par, entero, quebrado, mixto, abstracto, con-
creto, homogéneo, hetereogéneo, complejo
é inconplejo.

- §Qné es nimero dijito?

El que consta de una sols cifra como 3.

§Qué es nimero polidijito?

£l que consta de dos 6 mas cifras, como
38.

jCudl es niimero par?

El dos, y el que contiene 4 este un nimero
exacto de veces, como 6, 24, 38.

§Qué es mimero impar?
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El que no contiene al 2 un mimero exacto
de veces como b, 7, 11, 35.
~ zQué es niimero entero?
El que expresa unidades exactas como 7
pesetas.
;Qué es mimero quebrado?
I que no llega 4 la unidad y nos indica
& parte 6 partes iguales de ella como 3 de
"~ peseta. 6
~  jCudl es mimero mixto?
Fl que indica entero y quebrado como 3

;Qué es niimero ahstracto?

El que omite la especie de unidades & que
ge refiere, como 8, 24.

jCudl es el nimero concreto?

El que indica la especie de unidades & que
se refiere como 8 pesetas, 12 peras, 24 nidos.

1Qué son nimeros homogéneos?
Los que se refieren & unidades de la mis-

ma especie, como 6 nidos, 12 nidos, 24 ni-
dos y 286 nidos.
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¢Qué son nimeros hetereogéneos?

Los gqne se refieren 4 unidades de diferentas
especies, como 8 nidos, 24 pdjaros, 151ma.s,
4 libras.

zC0ual ¢s el nimero complejo?

El que se refiere 4 unidades de la misma
clase ¢ especie, pero de magnitud diferent
como 8 quintales, 2 arrobas, 12 libras, y 7
onzas. | |

;Qué es niimero incomplejo? [

El que se refiere & unidades de la mism
clase y magnitud como 8 pesetas,

DE LA NUMERACION.

Qué es numeracién?

La parte de la Aritmética que trata de
la expresién oral y escritura de los nii-
meros.

¢De cudntos modos puede ser la numera-
cién.?

De dos, numeracién hablada y numeraclén
eserita.
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¢Cudl es la numeracién habladat
La que nos ensefia & expresar los numeros
con palabras.
iY la numeracién escrita!
La que nos ensefia & representar los nu-
eros pur medio de signos eseritos.

DE LA NUMERACION HABLADA.

<En qué consiste la numeracién hablada?
En agregar & la unidad sucesivamente
otras unidades.

iSe servira Vd. aclararme esto con un
ejemplo? '

Si, sefior, cnando 4 nuestra vista se pre-
senta cualquier cosa sola i objeto, le deno-
minamos con la palabra uno, al conjunto de
uno y uno, decimos dos; al de dos y uno,
1lamamos tres; al de tres y uno, cuatro; al de
cuatro y uno, cinco; y asl sucesivamente
hasta llegar & diez.
iEs que termina la numeracién hablada

al llegar 4 diez?
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No, sefior; que de diez en adelante y agre-
gaudo separadamente cada una de las nueve
primeras cifras, podemos continuar contande
hasta veinte, treinta, cuarenta, cincuenta, ..
noventa, ciento, ete.
¢Pues por qué me dice Vd. que hasta 1le-£
gar 4 diez? T
- Porque al conjunto de diez unidades sele

decena, y continuamos contando las decenas
del mismo modo que lo hicimos con las uni-
dades, hasta llegar 4 diez; las cuales, nos dan g
0tro nuevo érden de unidades, llamado cen- = °
tena; diez centenas forman otra nueva unidad
llamada millar, de donde inferimos, que ca-
da diez unidades de un 6rden cualquiera,
forman una nueva del 6rden superior gi-
guiente.
#

DE LA NUMERACION ESCRITA.

¢ “in qué consiste la numeracién eseritas
Lin representar los nimeros por medio de
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ciertos signos convencionales denominados
cifras.
¢Cudles y cuantas son estas cifras?
Las diez siguientes:

1—2-3—4-—-5—6—-7—-8—-9-—0

Uno dos tres cuatro cinco seis siete ocho nueve cero

¢Se hace alguna divisién de estas diez ci-
fras?

Si, seiior; se denominan cifras significa-
tivas 4 las nueve primeras é insignificativa 4
la tdltima 6 sea al cero,

dPor qué se le denomina al cero cifra in-
significativa?

Porque el cero, si lo encontramos solo 6
aislado, nada vale ni representa.

jLiuego el cero, de qué sirve?

El eero, para la eseritura de log nimeros
polidijitos, es una cifra tan indispensable,
como las cifras significativas, pues multitud
de casos se nos presentan, en que en el ni-
mero nos faltan unidades de un ¢rden deter-




minado, y en tal caso suplimos con el cero
esta falta.

3C6mo nos es pesible con solo diez cifras
escribir tanta variedad deo numeros como se
nos presentan?

Porque cada cifra representa dos va-
lores.

¢Cémo se denominan esos valores? ;

Valor absoluto y valor relativo,

¢Cudl es el valor absoluto do una cifra?

El que indica por su figura, considerada
aisladamente.

Cudl es el valor relativo? -

El que toma la cifra segtn el lugar que |
ocupa én el nimero polidijito, .

iQuiére Vd, aclararme esto con un ejem- |
plo?

Si, seilor; el 6 eserito aisladamente segiin
ya hemos notado, vale seis, cuyo valor es el
que su figura representa; pero si escribimosg
66, el primero de Ia derecha, como quiera
que representa las unidades, representa seis;
pero el segundo, ¢ sea el de Ia izquierda, re-
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presenta el valor relativo de seis decenas ¢
sesenta; de modo, que el valor de los dos
geis serd sesenta y seis.

§Qué casos pueden presentdarsenos en la
numeracién eserita?

Dos, eseribir un nimero dijito y eseribir
un mimero polidijite.

iCémn sabremos escribir un nimero di-
jito?

Sabiendo formar y distinguir cada una de
las nueve cifras significativas.

¢C6mo eseribiremos los nimeros poiidi-
jitos?

Colecando cada cifra en el lugar destinado
al vaior relativo que represente; teniendo en
cuenta, que el primer lugar de la derecha
esta destinado para las unidades simples;
el segundo, para las decenas simples; el
tercero para las centenas simples; el cuar-
to, para las unidades de millar; el quinto,
para las decenas de millar; el sesto, pa-
ra las centenas de millar, y asi sucesiva-
mente.
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§C6mo escribiremos el nimero doscientos

treinta y seis?
Como este ntimero consta de seis unidades,

tres decenas y dos centenas, lo eseribiremos
con solo tres cifras, coloeando el dos en el
primer lugar de la izquierda, porque expre-
Sa centenas, el tres en el segundo. lugar,
porque indica decenas, y el seis en el
primcer lugar, porque expresa unidades;
asi;

3Qué regla general tenemos para lesr los

numeros?
La de dividirlos en grupos de tres cifras,

cuyas tres primeras de la derecha representan
las unidades simples, las tres siguientes los
6rdenes de los millares, y asi sucesiva-
mente,

Ejemplo:

Leer e ntimero treinta y seis millones,
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cuatrocientos veinte y siete mil, quinientos.
fres.

Millones Millares Unidades simples

86, 427, 503

OBJETO DE LAS OPERACIONES.,

¢Qué fines nos podemos proponer en las
operaciones que se hacen con los nimeros?

Componerlos ¢ aumentarlos y descompo-
nerlos 6 disminuirlos.

iCon qué operaciones los componemos 6
aumentamos?

Con la suma y multiplicacién.

;Y con qué operaciones los descompone-
mos ¢ disminuimos?

Con la resta y divisidn.

§A cuantas operaciones podriamos redu-
cir las cuatro que se han mencionade?

A dos; sumar y restar. Pues el resultado
de la multiplicacién podriamos obtenerlo
sumando el multiplicando tantas veces como
el multiplicador contiene 4 la mitad. Y el
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resultado de la divisién, tambien podemos
obtenerlo restando el divisor del dividendo
tantas veces como mnos sea posible, y el nd-
mero de restas efectuado seria el cociente, y
el iltimo exceso hallado menor que el divi-
sor, seria el residuo.

Y por qué no se siguen estos procedi-
mientos?

Porque haciendo uso de la multiplicacién
y divisién, abreviamoes considerablemento
tiempo y trabajo.

iLuego cudintas son las operacioncs que
hacamos con los mimeros?

Cuatro; adicién 6 suma, sustraccién ¢ res-
ta, multiplicacién y divisién.

¢06mo se llaman estas operaciones?

Fundamentales, puesto que cn ollas es-
tan fundadas otras que tratamos mas adelante.

SIGNOS DE LAS OPERACIONES.

4 Tenemos algun signo para las operacio-
nes?
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Si, sefior; para cada operacién tenemos un
gigno diferente y uno comun & todas ellas que
indica los resultados.

jCudl es el signo de la suma?

Una cruz en,esta forma (), que se lee
mas.

;Cudl es el signo de la resta?

Una linea horizontal en esta forma (—)
que se lee menos.

;Y el signo de la multiplicacién, cual es?

Dos lineas en esta forma (OX), que se lee
multiplicado por.

jCudl es el signo de la divisién?

Dos puntos, uno sobre otro (:) que se lee
dividido por, 6 una linea horizontal inter-
calada entre dividendo y divisor del modo si-

guiente: 12 que se lee doce partido por seis.
6
iCudl es el signo comin 4 los resultados

“de todas las operaciones?
~ Dos lineas horizontalcs y paralelas de este

modo, (=) que se lee tgual d.
1Como se colocan estos siguos?
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Entre los datos, & excepciin -del signo
igual que se coloca enire estos y el resul-
tado. E
;Cnales son los datos v cualel resul
tado?
Liamamos dafos a los ntiimeros (ue se nos

dan para operar y resultaco al ntmero-gqne

ge husca.

i I o L W e




Suma’_,.

¢Cudndo hacemos uso de la operacidn d‘
sumar?

Siempre que queramos juntar 6 fofalizar
en un solo nimero. el valor de varios de la
misma especie.

$Qué es sumar? |

Juntar el valor de dos ¢ mds nimercs en
uno solo.

;Como se Haman los nimeros que se nna
dan en la suma? e

Sumandos, y el resultado suma ¢ fo=
tal, _. S

jQué casos se presenian en la suma?

Dos, sumar nimeros dijitos. y sumar -

Meros pﬂh{h jitos. .
j06mo se suman los nimeros dijitos?
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Anadiendo al primer sumando que se nos
presenta las unidades de los demds.

3Quiére Vd. poner un ejeniplo de la suma
de nimeros dijitos?

Si, seiior, el siguiente:

Un nifio tiens tres jaunias y en la 1.® hay
b pajaros, en la 2.0 7 y en la 8.* 4, y se de-
sea saber cuantos péjaros tiene en las tres.
~Solucién, 5 + 7 + 4 = 16 péijaros.

3C6mo se suman los niimeros polidijitos?

Colocando los sumandos unos debajo de
otros de modo, que cada cifra oeupe su res-
pectivo lugar; hecho esto, se tira una linea
debajo de todos ellos, con el fin de separar-
los de la suma; se principia & sumar por la
columna de las unidades simples, y si de esta
suma nos resulta alguna decena, se guarda
para anadirla 4 la suma de las decenas, cuyo
6rden iremos observando hasta sumar todos
los érdenes de unidades

- $Quiére Vd. poner un ejemplo?
Si, sefior; el que sigue:
En un pueblo hay cuatro escuelas, 4 la
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1.2 concurren 46 nifios, 4 la 2.2 98, 4°1a 3.*
112 y 4 1a 4. 233; se desca saber los que
concurren 4 las cuatro escuelas.

Solucion.
46
—+. 98
-+ 112
+ 233
Suma. . . 489 ninos.

;En qué razén se hallan los sumandos
con la suma?

En razén directa; pues 4 la suma sucede
lo mismo que & los swmanios, esto es, que
si los sumandos aumentan, aumenta la suma
y si aquellos disminuyen, esta disminuye.

Si alteramos o invertimos el 6rden de los
sumandos ¢Qué sucede & la suma?

La suma no sufre alteracién alguna aun-
que el 6rden de los sumandos se invierta.

;06mo se hace la prueba de la suma? -

Repitiendo los sumandos en sentido con-
trario, pero sismpre cuidando de principiar
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por las unidades simples; y si en esta segunda,

operacién tenemos el mismo resultado, la
operacién estd hien, |



Resta.

5,011&11&0 hamnob uso de la operacmn de
restaﬂ
Siempre (uc queramos averignar la dea-
réncia que existe tmtie doq nimercs de 1gua.l
e5peme - | |
;Qué es restar?
Hallar Ia diteréncin de dos mimeros.
$06mo se Haman los «os mlmerus que sa
nos dan en la restal g
« Ef mayor; - mmuvendo; el mener, suatraﬁn-
do, v ol resultado, diférencia 6 excese. |
jCudntos casos pueden ocurrir en la restad
Dos, restar un - nimeré dijity de otro df-
Jito youn polidijito ce oiro polidijito.
-~ Voo restaremos un - dijity de otro dis
jllu?
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Quitando dol mayor las unidades que con-
tiene el menor.

§Quiére Vd. poner un cjemplo?

Si, senor; el que signe: Un nifio tiene en
su cartera 8 libros y otro tiene 5, y se desea
saber cuantos tiene el uno més que el otro.

Solueién: 8 — 5 = 3 libros menos.

Y los nimeros polidijitos jcémo se res-
tan?

Escribiendo el minuende y debajo de este
el sustraendo, procurando que ocupen los di-
ferentes érdenes de unidades sus respectivos
lugares; por debajo se tira una linea, y he-
cho esto, se principia 4 restar unidades sim-
ples de unieades simples; decenas de dece-
nas, y asi sucesivamente. Puede ocurrir que
alguna cifra del minuendo sea menor que su
analoga del sustraendo, en enyo caso se le
anade 4 la del minuendo diez unidades de
su érden, que tendrén una del superior in-
mediato; y al restar la siguiente cifra del
minuendo, tenemos presente que se halla
disminuido en una unidad.
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;Quiére Vd. ponerme un ejemplo de la
resta dos mimeros polidijitos?

Si, seflor; un comerciante tiene 847 me-
tros de percalina y otro tiene 486 metros,
se desea saber cuantos metros tiene el pri-
mero mas que el segundo.

Solucidn:
847
— 486
Tiene. . . 861 metros el primero

més que el segundo.

iEn qué razén se hallan el minuendo y
susfraendo de la resta?

El minuendo en razén directa, esto es,
que si el minuendo aumenta ¢ disminu-
ye en un nuimero, la resta aumenta y
disminuye en el mismo ntimero. El sus-
traendo se halla en razén inversa de la
resta, pues si le aumentamos en un ni-
mero, la resta disminuye en el mismo nir,

-‘l"'-'.-‘l'

mero, y si le disminnimos, la resta dismh

nuye.
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¢Uémo se hace la prueba de esta opera-
cién? |

- Sumando el sustraendo y la resta, cuya
suma debe ser idéntica al minuendo para
que la operacién esté hien hecha.

N T N N Tl NN .
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' Multiplicacion.

~ 40uéndo usaremos de la operacién de
multiplicar?

Siempre gue debamos hacer un numero
tantas veces mayor como unidades tiene
otro; cuando sabiendo el valor de una co-
sa, queremos saber el de muchas y cuando
nos propongamos redueir unidades superio-
res 4 sus inferiores.

§Qué es multiplicar?

Hacerun uimero tantas veces mayor co-
mo veces contiene el otro & lu unidad.

iComo se llaman los numeros que se nos
dan en . la multiplicacién?

Al mayor, multiplicando; al menor, mul-
tiplicador, -y al ‘resultado, producto. Kl
multiplicando y ¢l multiplicador reciben
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el nombre comin de ‘factores del pro-
ducto.

§Cudntos casos pueden ocurrir en esta ope-
racién?

Los siguientes: Multiplicar un ntimero di-
Jito por otro dijito; un polidijito por un diji-
to y multiplicar dos ntimeros polidijitos.

§C6mo se resuelve el primer caso 6 sea la
multiplicacién de un dijito por otro.

Sabiendo la tabla de multiplicar,
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TABLA DE MULTIPLICAR.
e ——————————————— e, — :
3 por O es O

por O es O] 2 por O es O
n 1" 1 2 " 2]1 4 3 ” 311 9
ey MeE | o aten SO 2 I RPN TR
SR SRR My B diy D » 10
g Ao AL D s s 10ES; 6 5,18
B S BER s 0 L 18RS (Bt
., 6, 612 , T,14]|3 , 8 24
2 I R g 08 YOS =y 9 , 27
LG B 0 18 FS 5 30 B
y 9 912 510,20
por 0 es O] 5 por O es O 6 por O es O
. 4,166 , 65,2516 , 6,86
s 0,205 5, 6,816 , 7, 42
o 6524156 5 T 8016 » 8 nas
LR8BG D6 D
. 8,325 , 9,45]16 , 10 ,60
n 9,365 5,10 ,50
, 10 , 40
por O es 0|8 por O es 0] 9 por O es O
o T 4918, 58,6419 , 958
y 8 50618 9 ,7219 , 10 , 90
o 9 ,6318 510,80
o 30540

10 por 10 es 100

10 100 ,, 1.000

10 1.000 ,, 10,0CO

10 10.000 ,, 100.000

10 ,, 100.000 , 1.000.000

F
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- ¢Como multipliearemos un polidijito por
un dijite? | |

Escribiendo primero el multiplicande y de-
bajo el multiplicador, se tirauna linea debajo
de este 1iitimo con el fin de separar ¢l produc-
lo de los factores; heche esto, se multiplican
todas las cifras del muitiplicando por la tinica
del multiplicador, y si alguno de estos produe-
tos nos dé algana unidad del érden superior in-
mediato, se guarda para el producto siguiente.

¢Quiére Vd. ponerme un ¢jemplo?

Oi, sefior; un nino gquiere ecomprar 238 li-

bros, sabe que eada uno vale 3 pesetag y

quiere saher cuanto valen fodos.

; Solucion, |
56 2353
R B

~ Valen, . . . 714 pesctas log 238
libros. | | :;
- 3U6mo multiplicaremos. un polidijito por
otro? | QRS

se_escribe primero el multiplicando y de-

¥



31 .
bajo el multiplicador tirando una linea en la
misma forma que en ¢l caso anterior; se mul-
tiplican todas las ¢ifras del multiplieando por
la que expresa lag unidddes simples del mul-
tiplicador; desnués la que expresa las decenas,
y asi sucesivamente, procurando que cada pri-
mera cifra de los productos parciales se vaya
corriendo un lugar hécia la izquierda de! ante-
rior. Hecho esto se suman los produetos par-
clales, v la suma serd ¢l producto tetal.
w“eQuidre V. poner un gjemplo?

Wi, sedor; nno ecowerciante Lia comprado
2,328 metrog de'pano; cada metro le ha cos-
tado 45 peset:s y desea sabvr cuanto le cues-
tan los 2,328. |

“Solueidn. |

’ A 2,328
X 48

S "18,624

Le cuestan. 1 1 L,744 pesetas.
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¢Podremos en algin caso abreviar la mul-
tiplicacién?

i, sefior; cuando el multiplicando 6 mul-
tiplicador sea la unidad seguida de ceros, en
cuyo caso anadimos al otro factor tantos ce-
ros como sigan & la unidad.

Cuando alguna de las 1tiltimas cifras de
uno 6 los dos factores sean ceros, en cuyo
caso prescindimos de ellos y multiplicamos
las cifras significativas, debiendo después
anadir & la derecha del producto tanto ces-
ros como hayamos despreciado para la mul-
tiplicacién. Y ecuando una de las cifras
intermedias del multiplicador sea cero, en
cuyo caso podemos prescindir de 61, pe-
ro cuidando de correr dos lugares hacia
la izquierda el producto parcial de la cifra
siguiente. !

$En qué razén se hallan los factores del
producto?

En razén directa, pnesto que si aquellos
aumentan 6 disminuyen, este aumenta y dis-
minuye en la misma proporeién.
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4Como se hace la prueba de la. multipli-
cacion?
Dividiendo el mulliplicando ¢ multipli-
cador por el producto, debiendo ser el co-
ciente igual al factor no dividido.



Division.

4Cuando usaremes de la operacion de di-
vidir?

Siempre que queramos hacer un nlimero
tantas veces menor como unidades tiene otro;
cuando sabiendo el valor de muchas cosas,
nos propongamos averiguar lo que vale una,
y cuando queramos reducir unidades inferio-

res 4 superiores.

Qué es dividir?

Investigar las veces que un nimero con-.
fiene 4 otro.

§C6émo se llaman los niimeros que se nos
dan en la divisién?

El mayor dividendo, el menor divisor y el
resultado cociente.
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¢Qué nombres toma la divisién segiin lou
resultados?

Exacta cuando el divisor estd contenido en
el dividendo sin ndmero exacto de veces; 6
inexacta cuando no lo estd.

jComo se llama el exceso de la divisién
inexacta? *

Residuo.

3A qué es igual el dividendo?

Al producto del divisor por el cociente
mas el residue si lo hay.

dCuantos casos pueden ocurrir en la divi-
sién?

Tres. 1.0 Dividir un namero dijito 6 de
dos cifras por otro dijito que este contenido
en el dividendo menos de diez veces. 2.° Di-
vidir un nimero polidijito por un dijito, ¥
8.0 dividir dos nimeros polidijitos. |

¢Como sabremos resolver el primer oaso?

Sabiendo la tabla de dividir.

¢Cémo se resuelve el 2.9 caso?

‘Primero se escribe el dividendo y 4 sude-
recha el divisor separandoambos con dos
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puntos; y-tirando idebajo del divisor wna li-
nea horizontal con el fin de poner‘en su 'par-
te inferior el cociente. Hecho esto, se toma
la primera 6 las dos primeras cifras de' la
1zquierda del dividendo; y para efeetuar esta
divisién, se busca una cifra que multiplicada
por el divisor nos ae un producto menor que
la cifra 6 las dos del dividendo, pero lo
mas aproximado & este que nos sea posible:
y este produeto, -lo restamos del dividendo:
posteriormente se baja Ja siguiente cifra del
dividendo 4 la derecha del residuo y junta con
este si lo hay, 6 por sf sola si no lo hubiess,
¥ fuese mayor que el divisor, compondrd el
dividendo y efectuando esta divisién y si-
guientes como en el coro anterior  se termina
la division; euidando poner las cifras halla-
das para el eociente & la derecha de la prime«
ra, la segunda. & la derecha de esta, la terce-
ra, y asi sucesivamente.
¢Quiere V. ponerme un éjemplo? 5

-« Si'seiior; 8 cahallog han costado 3248 pe-
setas y se deseasaber cuanto ha costado une.,
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- Solueidn: | |
' 32.48:] 8 -
00.48 106 @ -

00

Cada caballo ha costado 406 pesetas.

¢C6mo se resuelve el 35F caso?

Debiendo contener el dividendo & lo ‘me=
nos una vez al divigor, procuraremos tomar
de 'aquel tantas cifras eomo nos sean necesa~
rias para que nos resulte igual 6 mayor que
este: hecho esto, huscamos las cifras del co-
ciente, y hallada que sea, sé multiplica por
las unidades simples del divisor, y el pro-
ducto se resta de las unidades del dividendo,
y asi continuaremos multiplicando todas las
cifras del divisor por el cociente y restando
los productos por lag respectivas cifras del
dividendo, hecha esta divisién se baja la cifra
siguiente del dividendo 4 la derecha del re-
siduo y este nimero serd el dividendo parcial
siguiente, con el cual ejecutaremos la misma’
opéracién que eon el anterior. Puede suceder
que al bajar una cifra del dividendo nos: res”



sulte sin embargo este, menor que el divisor,
én cuyo caso pondremos tantos eceros en el
eociente como cifras tengamos que bajar del
dividendo principal 4 cualquier dividendo
parcial,

éSe servird V. ponerme un ejemplo de este
- easo? |

Si sefior; se desea saber euantas veces
esti contenido el niimero 287, en el 585,442

Solucién:

585,442:| 286
1,344 5517
2002
000
- 5e halla contenido 2047 veces.

¢Tiene V. que hacerme alguna adverten-
cia respecto 4 la divisi¢n?

i selior; que siempre ha de ser el pro-
ducto del divisor por el cociente menor que
el dividendo, y los residuos menores que el
divisor. |

¢Podemos abreviar en algun caso la di-
visién?
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Si, sefior; cuando el dividendo y divisor
4erminan en ceros en cuyo €aso suprimimos
jgual nimero de ellos en uno y otro, lo cual
no altera el cociente. Y cuando el divisor es
la unidad seguida de ceros, se efectua la di-
vision separando de la derecha del dividendo
tantas cifras como ceros acompaien & la uni-
dad y las que nos queden & la izquierda serd
el cociente y las de la derecha el residuo.

¢En qué razon se hallan el dividendo y
divisor del cociente?

El dividendo en razon directa pues 81 au-
menta 6 disminuye este aumenta y disminu-
ye el cociente; el divisor y cociente en razon
inversa puesto que al cociente le sucede lo
contrario que aquel,

¢Cémo se hace la prueba de la divisién?

Muliiplicando el divisor por el cociente,
cuyo producto debe ser igual al dividendo
la division es exacta; y si fuese inexacta nos
debe dar el dividende la suma de dicho pro=
ducto con el residuo



'-S'iﬁt!e.han; antiguo de pesas y medjdpfst;

i

¢Qué entiende V. por pesas y medidag? |
Ciertos instrumentog destinados 4 darnog !
a canocer la cantidad 6 extension de alguna |

c0sa.

medidas? | _
El que se usaba como legal antes do eg-
tablecer oficialmente o] sistema métrico.
¢Y porqué se ha adoptado el sistema’ mé.
trico como legal, Y noha seguido rigiendo
el antiguo? - | -
Porque el sistema antiguo ofrecia sl ip-
conveniente de que hasta en poblaciones  ge-
paradas por cortas distanciag existia discon-
formidad en sug medidas; no sucediendo asf
con el sistema métrico tuya uniformidad en
sus medidas es. indiscutile, |
- ¢Cuales son las medidas del sistema : an~
tiguo? el eh: o
Las de longitud, de superficie, ponderales

¢Cual &3 el sistema, antiguo de pesag y |

:

;

b

|
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o capacidad para dridos, de -capacidad; para
{qunidos y monetarias. = §1)
~ ¢Cuales son las de lonjitud?

La vara que tiene 3 pies, el pié 12 pul-
gadas, la pulgada 12 lineas 'y la linea 12
puntos. La legua tiene 6666 varas,

;Y las de superficie cuales sont

La fanega superficial que tiene 576 esta-
dales, el estadal 16 varas cuadradas y la va-
ra cuadrada 9 piés.

JCudles son las ponderales?

El quintal que tiene 4 arrobas, la arroha
95 libras, la libra 16 onzas, la onza 16 adar-
mes, el adarme 3 tomines, y el tomin 12
granos.

iCuales son Jas de capacidad para Ari=
dos? ‘

El cahiz que tiene 12 fanegas, la fanegs
12 celemines y el celemin 4 cuartillas.

;Cudles son las de capacidad para li-
quidos? - -

La edntara que tiene 8 azumbres, el azum-
bre 4 cuartillos, v el cuartillo 4 copas.
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“$Cudles son las monetarias?
La orza que vale 16 duros, ¢l duro 5 pe-
setas, la peseta 4 reales y el real 34 marave-
dises. Tambien existe el escudo que tiene 10

reales y el medio eseudo ¢ peseta columnaria
que tiene 5 reales.

+M\-ﬂw~u"-"’n



De los quebrados

;Cudles son los nimeros quebrados?

Lios que indican & la wunidad dividida en
partes iguales y representan una ¢ mdis de
dichas partes. |

iQué nombre reciben las partes en que la
unidad se halla dividida?

Cuando la encontramos dividida en 2 par-
tes, toman el nombre de medio ¢ mitad sl en
3, tercios; en 4, cuartos; en 5, quintos; en 6,
sestos; en 7, séptimos; en 8, octavos; en 9,
novenos; en 10, déeimos, y cuando pasa de
10, se junta & la expresién del nimero de
ellas, la particula avos.

;Cudntos nimeros se necesitan para es-
eribir los quebrados?

Dos; el numerador y el denominador, los
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cuales reciben el nombre comin de términos
del quebrado. :

3Qué indica el numerador?

Las partes que del quebrado tenemos.

¢Qué indica el numerador?

Las partes én que la unidad se halla di-
vidida.

§Como se eseriben los quebr ados?

Primero se escribe el numerador y dehagﬁ
el denominador, 1ntert.a.1ando entre ambos
una linea hurlzuntal

Ejemplo.

Para escribir 1os quebrados cinco octavos,
cuairo septimos y nueve veinticuatro avos

pondremos respectwamente b & w97
8 7w

§Qué division se hace de los nimeros que-
brados? -

En propios é impropios.

§Cudles son’los quebrados propios?

Aquellos Cuyo numerador es menor qua S
denominador. o 141 |
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dA qué quebrados Hamamos impropios? -

Aquellos cuyo numerador es igual 6 ma-
yor gue su denominador. bl

Qué diferencia existe entre los quebrados
propios y los impropios? e sz

Que los quebrados propios siempre valen
menos de la unidad; y los impropios siempre
valen la unidad 6 méds de la unidad.

iQué regla general me dard V. para sa-
ber apreciar cual de vdrios quebrados’ vale
mAas? ‘

La siguiente; enando los quebrados ten-
gan igual denominador y los numeradores
gean diferentes; tendfd mas valor el que
tenga mayor numerador,

;Y cudndo los numeradores sean iguales y
los. denominadores diferentes. Cudl valdré
mas? -

Tl que tenga el denominador mas pegueiio

¢Y cuando sean diferentes los denominado=
res y numeradores como sabremos el que tie-
ne mas valor?

7 Reduciéndoles 4 un:comin denominador,;
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Y quedard la cuestién reducida al pentltimo:
caso de las dos ultimamente mencionadas.

§C0mo se reducen los quebrados & un co-
min denominador?

Multiplieando el numerador de cada que-
brado por los denominadores de los otros,
menos por el suyo, obtendremos los nueves
numeradores, y el denominador comtn de
estos, serd el producto que obtengamos de
multiplicar entre si, los denominadores,

Ejemplo.

- Para reducir 4 un comtin den ominador los

quebrados 2 5 y 8 gegtin lo manifestado-
6 8 7

~ tendremos que multiplicar el numerador 2
por los denominadores 8 y 7; el numerador
D, por los denominadores 7 y 6; y el nume-
rador 3 por los denominadores 6 y 8, cuyos.
productos serdn los nuevos numeradores. Y
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el denominador comin lo obmndré multlph-
cando entre si los denominadores 6, 8 y 7 asi.

2 B odiss
6 BT
WX T—112. BXTX6=210. 3X6X8=144
6 3¢ 8% T—336
Nuevos numeradores 112 210 144
Denominador comiun 336

3Al reducir’los quebrados & un comin de-
nominador aumentan sus valores en la  mis-
ma proporcién que sus términos?

No, seiior, que tienen el mismo valor que
aquellos de quien se criginan.

¢Y en que se funda esto?

En que si los dos términos de un quebra—
do se multiplican ¢ dividen por un mismo
nimero su valor no se altera.

2Qué otra aplicacién podemos sacar de EB*
te principio?

La simplificacién de los quebrados. .. -

iQué es simplificar quebrados? = . | "

phdfa &

Reducirlos 4 otros cuyos términos sean, e

menores v sus valores idénticos. = -~ = -
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§C6mo: se simplifican los quebrados?
Dividiendo sus dos términos cuantas veees
sea posible por un mismo ndmero, sin hallar

“residuo.

- Ejemplo.
Simplificar ¢l quebrado 24 avos.
45
Cémo se observa que los dos tériminos de

este quebrado, podemos dividirlos por 2, se
efectua la divisién y nes dé 12; estos dos
24 :

términos, son tambien divisibles por el 'mis-
Mo numero que los anteriores sin dejarnog re-
siduo, y efectuar la division nos dé 6 ; repi-

. _ | 12 |
to la divisién por el mismo nimero puesto
que sus términes me lo permiten y hallo

3 como estos wltimos términos va no gon
6

divisibles por 2: “sompruebo y hallo que Son
divisibles Pm‘ 3, efectuo pues la division por
esté nusvo nimero y obfengo 1

) 8 =
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De donde inferimos que 24 avos equiva-

48
len da 1,
2

B e T N N NS



Suma de quebrados.

$Como se suman los mimeros quebrados?

Cuando tienen el mismo denominador se

suman los numeradores y & esta suma se le
pone el denominador comun,

Ejemplo.
Sumar los quebrados 3 4 7 4 445,
.8 g8
Solucién 8 4.7 4 44 519
A A SR 8

$Y cuéndo los quebrados tengan numera-
dor distinfo jeémo se efectua la suma?
Reduciéndolas & un comin denominador

y queda la cuestion reducida al caso aufe-
rior.

!




Ejemplo.

Sumar los quebrados 6 1 81 3
7 9.3

Solucién 6 4 8 4 3 2704 2804 1894 739
7 9 5 315 515 315 3815

Y cuando la suma sea de niimeros mixtos
jComo la haremos?

Sumande primero log quebrados y si de
esta suma resultan uno 6 mas enteros, se ana-
de & la suma de estos,

cCémo se sacan las unidades enteras de
los quebrados?

Dividiendo ¢l numerador por su denomi-
nador y el cociente obtenido serd la parte
enteri y el residuo ¢l nuevo numerador.

Ejempo.

Para sacar la parte entera del quebrade

del ejemplo anterior 739 avos dividiremos
315



AEOge = e
como queda indicado ytendremos 739:315=
2 enteros 109 ayos, 2
315 -

P e ey, e ———— N



Resta..

;Como se restan los quebrados?

Cuando tienen ¢l mismo denominador se
halla la diferencia de los numeradores y &
esta se le pone el denominador eomiin,

Ejemplo.
Bods Hia'®
S s

Y cudndo tienen distinto denominador,
;Como se restan?

Reduciéndolos 4 un comin denominador
y queda la operacién reducida al caso an-
terior,



)

9. 9 “IRm_P
§Como se restan los mimeros mixtos?
Restando primero los enteros y despues

los quebrados.

3Y si el quebrado del minuendo fuese me-
nor que el del sustraendo?

En este caso tomaremos una unidad del
entero.del minuendo A le redaeiremnos 2 gues
brado, teniendo después presente al efectuar
la resta de los entercs que tememos rebajado
el sustraendo en una unidad,

- Ejemplos.
1.0 Restar 9 3 de 15 6.

-

) {

il

*'Soluci6n.
15 6
7



g_i 80 21 =9
% 5 35 85 35
5
6 9
35
0
2.° Restar 8 5 de 18 3
6 I &
Solucién.
18 3
7
%—%=l§—35==95
Lgs 42 42 432
6
9 25



Multiplicacion.

¢Como se multiplican los quebradas?-

Para multiplicar un quebrado por otro se
multiplica numerador por numerador & de-
nominador por denominador.

Ejemplo.
2 X 3 =—=2%3 =— __G_
3 IXE- 1

;Como se multlphca,n los niimeros mixtos?

Reduciéndolos & quebrados impropios y
efectuando la operacién como en el case an-
terior.

Ej emplo.

4 Exf) __2_=_.- 23>< | & B 391 26 1
b 3 18515 15 15
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~ ¢Cémo se multiplica un quebrado por un

entero?

Multiplicando por el numerador y ponién-
dole 4 este producto por denominador el
mismo del quebrado.

Ejemplo.

8)(3—_—‘?.34:4 4
5 D 5 I

N T W P N N N N W e



Division.

§Como se divide un quebrado por otro?

Multiplicando el numerador del dividendo
por el denominador del divisor y el numera-
dor de este por el divisor de aquel.

Ejemplo.

6 8 18 18

¢Como se dividen los nimeros mixtos?
Reduciendoles 4 quebrados y queda la
cuestién reducida al easo anterior.

Ejemplo.
8 3 :5 2 =43 ;17 1291 44
G 32 B ol e 86
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3Coémo se divide un quebrado por un en-
tero?
Multiplicando el denominador del quebra-
do por el entero y poniéndole & este produc-

to por numerador el del quebhrado tendremos
el cociente.

Ejemplo.
7 4T
8 32

;Como se divide un entero por un que-
brado?

Multiplicando el entero por ei denomina-
dor, v poniéndole & este producto por deno-
minador el numerador del quebrade tendre-
mos el cociente.

Ejemplo.
8 4—056—14,

7 4



Valuacion de quebrados.

;Qué entiende Vd. por valuarun quebrado?

Encontrar su valor enh unidades menores
de las que el quebrado indiea.

¢Coémo se valua un quebrado?

Multiplicando el numerador por el nime-
ro de unidades inmediatas inferiores que tie-
ne aquella & que el quehrado hace reterencia;
y partiendo el producto por ¢l denominador,
el cociente serd el numero de unidades infe-
riores que vale el quebrado.

E_]emplo.

Para valuar el quebradn 3 de arroba,
6

-multiplicamos el numerador por lag 25 li-
bras que tiene una arroba y el producto 75
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1o dividimos por 6 y nos di de cociente 12

libras y 3 delibra. Para valuar los 3 de
6 6

libra multiplicamos el numerador por 16

onzas que tiene una libra_y el producto 48,

lo dividimos por 6, 1o cual nos dd por cocien-

te 8 onzas. De modo que 3 de arroba valen
6

12 libras y 8 onzas.
-~ Solueién, -

3 dearb.= 3X2 =12 libras 3_delibra
6 165
de libra= 3X16 =8 onzas
: |

ﬁ-lm &




Fracciones decimales.

jCudles son las fracciones decimales?

Los quebrados cuyo denominador es ek
uno seguido de ceros.

;Qué diferencia existe entre los quebrados.
comunes y las fraceiones decimales?

Qune aquellos dividen & la unidad arbitra-
riamente y para su escritura necesitan dos.
términos, no ocurriendo asi cen las fraecios
nes decimales que dividen & la unidad en diez,
ciento, mil. diez mil 6 mas partes pero obser-
vando este érden; y los eseribimos y calcula-
mos como si fuesen enteros.

¢Qué denominacién reciben las partes en
que la unidad se halla dividida en las frae-
ciones decimales?

Cuando la unidad se divide en diez partes,.
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déeimas; en cien, centésimas; en mil milési-
mas; en diezmil, diezmil¢simas y asi suce-
sivamente.

cQué conviene tener presente para la es-
critura de estas cantidades?

Que. el primer lugar de la izquierda siem-
pre deben ocuparlo las décimas; el segundo
héacia la derecha las centésimas; el terceroy
las milésimas y asi correlativamente.

iQué casos pueden ocurrir en la escritura
de decimales? LT

Dos, escribir enteros con decimales 6 es-
eribir estos sin aquellos.

;C6mo se escriben los . enteros acompana-
dos de decimales? -

Se eseribe primero la parte entera y  des=
pués la decimal interponiendo en la parte sn=
perior de ambas una coma. e

Ejemplo.

Para escribir 28 enteros 7 déeimas lo ha-
remos del modo siguiente
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¢Como se escribe wma  cantidad decimal
sin enteros?

Poniendo en el lugar de los enteros un
cero y después la parte deeimal, interpo-
niendo como en el caso anterior una coma
entre el ceroy las décimas.

Ejemplo.

Para escribir 27 ecentésimas, pondremos
0427, que se lee 27 centésimas.

Cuando carezecamos en las cantidades de-

cimales de un cierto érden de unidades ;Qué
haremos? |

Suplir con ceros esta falta.

Ejemplo.
Para escribir 7 centésimas pondremos:

0,07.
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Qué se lee siete centésimas,
jAumenta ¢ disminuye una cantidad deeci-
mal si se afladen 6 quitan ceros ensuderecha?
No, sehor; el mismo valor tienen 7 déci-

mas, que 7 O centéal;p?s que 700 mlléalma.a.

[:-.t:.‘f:‘ r



Suma, resta, multiplicacion y divi-
sion de decimales.

;C6mo se suman las cantidades decimales?

Escribiendo los sumandos unos debajo de
ofros de modo que se correspondan los dife-
rentes 6rdenes de unidades tanio de los en-
teros como de los decimales. Se efectua la
suma como si fuesen enteros y de la derecha
de esta se separan tantas cifras como deci-
males haya en el que tenga mas.

Ejemplo.

Sumar 8 enteros, 28 centésimas, 16 en-
teros 8 décimas y 7 enteros 275 milésimas.
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Solueién, o fo T
1 828
hB48Is! - sfiaswal #fab ¢ sty g6l an
14275 ) ==32 enteros 355 milésimas

32355

106mo se restdn 10§ decimales?

Igualando miuuendo y sustraendo con el
mismé timero'dé cifras demmale}i‘ 16 “¢ual
verificaremos poniendo’cérbs 4 12 derécha dal
que tenga menos. Se efectua la.rveésta’yy’ de
la diferencia se separan tantas clfrg.,a dﬂclma-

les como haya en el minuendo. L
Ejemplo e e
Restar 36 enteros 28 centealma& @1‘96
enteros 758 milésimas. ! 0
Solucién. o s
96‘758 oS e il
., 96280 -

LT T =60 enteros 478 milésimag
e U B A e e :
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4C6mo se multiplican los decimalest

Efectuando la operacién en idénticd forma
que los enteros y de la derecha del-praducto
se sepdran fantas cifrag:decimales como haya
en ambos factores. e

¥ 125y .;;_--meﬂl'lﬂu [ 1*...-ﬂ .:

; Mu]hphca.r 24%,3111;&03 y 6 décimas iibr._B
emteros 7D centésimas.. =5F

Solucién. |

8% T

 — ———— —— ——

- 1%320 —214 enterosﬁﬁ(?{qi_lésimas

1968 PRI OO0y -

e S T S —

214260

. 406mo se multiplica una c:lntida‘(f' {6¢imal
por la unidad seguida de ceros? ~—

Corriendo la_ coma 5 1a derecha del’ multi-

n
i
¥
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plicando tantos lugares como ceros acompa~

fien 4 la unidad. 180 aeace
aotatie 003 - ‘-_";lf_-[g {:‘.;
Ejﬁnplm]
Hulhphm.r 285 enteroa 356 mlléslmu_
per 100, Rl i s |
Solueidn.

\
285356%¢ 100=:25,5356

1C6émo se dividen los decimales?

Igualando dividendo y divisor en cifras de-
cimales, lo cual se eonsigue anadiendo ceros
al que tenga menos y hPGllD esto se efectua
la division como si fuesen enteros,

Ejemplo.

Dividir 970 enteros 2 décimas, entre 2
enteros 31 centésimas.
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| L
: Sy e :
-SHEIRMBOR0TY Omos gsTsnnl 2olasd o
J :

462  420)=420 enteros.
0000 olgus(™

Céme se divide una cantidad decimal por

lzamidad seguida de ceros? |
Corriendo la coma hécia Ja izpuierda tan"

tos lugares como ceros acompaiien 4 la
unidad. |

Ejemplo.

Dividir 268 enteros 5 décimas por 100.
Solucién,

2686 : 100=2'685.

'Ih-'.-i i-::-': . 1

L ]
nafles
. |

97020 : 231 Dabioy &l & 188
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Valuacion de Ira.ccionle's!' decimales.

¢Cémo se valuan las fracciones decimales.

Multiplicando la parte decimal por las
unidades inferiores que tiene la que Indica
la fraecién decimal, y este producto, se par-
te por el denominador, que aun cuando su-
plido por la eoma siempre existe en las can-
tidades decimales, y el cociente ebtenido sera
el valor en unidades inferiores de la frac-
eién decimal.

Ejemplo.

Valuar 76 centésimas de dis.
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Solucidn, .

047624
e — —=18 horas.
: 100

B i, S i



Transformacion de los quebrados co-
munes & fracciones, decimales

y viceversa.

¢Camo frasformaromoy un quebrado co-
miin en fraceion decimal? -

Dividiendo el' numerador del quebrado
por su denominador, cuyo coeiente serd  la
parte decimal.

L (anringed o re

Trasformar en fraccién decimal el quebra-

do comiin 3 _ de peseta,
‘-- el | - e A

-



e S
Solueidn.

30 | 4
075 3 75 centésimas de peseta
002058108y 20 PO TR
O‘Eprf- (11098

§Como se transforma una fraccion deci-
mal en quebrado commint

Poniendo por numerador la friccién de-
cimal y por denominador la unidad acompa-
nada de tantos ceros como ecifras decimales
haya; y después si es posible se simplifica
el quebrado comun.

Ejemplo.

Trasformar en‘quebrado comiin la frae-
¢ién decimal 048,

~ «Solagin,
0°48= 48 —-24_12

100 50 25



De los nﬁmﬁi‘bémicomplejos.

. 4Cudles son los wimeros complejost
Los que se refieren & especies de la mis-
manaturaleza pero de magnitudes diferentes,
gomo 6 quintalas, 3 arrobas, 12 libras y
4 onsas, | :
§Qné operaciones hacemos con ellos?
Las mismas que con los enteros.



Suma.

$00mo se suman los niimeros eomplejost

Colocando los sumandos wunos debajo de
otros de modo que las unidades de ‘igual
magnitud se correspondan, hecho' esto, ge
ofectua la sunia de las unidades de lanenor
magnitud y si de  esta suma resulta una 6
-~ mas de magnitud superior inmediata se afia-
de & la'suma de estas y asi sucesivamente has-
ta sumar los diferentes 6rdenes de unidades.

Ejemplo.
Sumar 86 varas, 2 piés y 6 pulgadas; 16

varas, 1 pié y 11 pulgadas; 8 varas, 2 piés
y 9 pulgadas,
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Solucién.
86 varas 2 piés 6 pulgadas
16 1 11
8 2 '20b

112 varas ,, 10 pulgadas

alirgmaiot



Resta.
§Come se restan los nimeros complejost
e escribe el minuendo y debajo el sus-

traendo, enidando se correspondan lag uni-

dades en sus magnitudes y se efectua la res-
ta como en los enteros.

Ejemplo.

Restar de 86 varas 2 piés y 6 pulgadas,

o6 varas 1 pié y 9 pulgadas.
Solueidn.

86 varas 2 piés 6 pulgadas
—36 1 9

M
50 varas ,, 9 pulgadas
¢Y sino tenemos 6 tenemos menos de
cualquier 6rden de unidades en el minuendo
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que en su correspondiente de sustraendo.
éQué se hace?

Tomar una unidad del érden inmediato su-
perior del minuendo y descomponiéndole en
sus inferiores podremos efectuar la resta; te-
niendo después presentg que 3, especie su-
perior inmediata se” Halla rebajada en una
unidad. ;s

= ; - ¥ .

“-‘I .1;!. I y 3
4

i
AT

| Ejemplo. ‘ i
1f o tor L 0Lk at)

Restar de 28 arrohas’0° Tibras y 19 ohfas
a1 phe 14 arrnhas 1’2 hbl‘as 8 bhm

ROOG > (1i%g -'-.1"-{".
Soluslén 2 6337TDE1q 18 Y ROT9MEL
£ Yili 62 ;In!:
. 28 aﬂdhaﬁ 0 l;ﬁbraﬂ 12 a‘ni;as shin
=1 '-"-14’ i) '1‘2 """ 1 fsﬂﬁmm "‘-l ;
Mm.- & a (1 s




. Multiplicacién.

§Cémo se multiplican los niimeros com-
plejos? # T

Cuando el multiplicando y multiplicador
son complejos se reducen ambos 4 incomple-
Jos.de Ja menor especie que: se indique;
hecho esto, se multiplican entre si ambos
numeros y el producto de esta mmltiplica-
cién se divide por el nimero de veces que la
unidad inferior del multiplicador esté conte-
nido en‘fa mayor que se‘indique, cuyo docien-
- e serd el valor que huscames en unidades
inferiores de 1a especie del multiplieando, las
cuales podremos reducir 4 la especie supe-
rior inmediata, dividiéndolas por el nimero
de veces que la unidad inferior esté conteni-
da en su inmediata mayor. -
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Ejemplo.

Cudnto valdrdn 8 fanegas, 7 celemines y
3 cnartillos de garbanzos al precio de 84
reales y 26 maravedis una fanega?

Solucion,

8 fanegas mds 7 celemines mas 3 cuarti-
llos==415 cuartillos.

84 reales mds 206 maravedises=2882
maravedises

Y tendremos.

2882 v 41H5=24,917 maravedises.
48

24917 —732 reales 24 maravedises.
34

Valen las 8 fanegas 7 celemines y 3 cuar-
tillos, 732 reales 24 maravedises.

¢Como se multiplica un nimero complejo
por un incomplejo?

Reduciendo el complejo & incomplejo de
su menor especie y multiplicando. este niime-
ro por el incomplejo que ge indica, el pro-
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ducto serd el nimero que se buseca en uni-
dades inferiores, que podremos reducir & sus
superiores como hemos hecho en casos
andlogos.

Ejemplo.

¢Valiendo una arroba de aceite 86 reales
y 24 maravedises. ;Cudntocostardn 9 arrobas?_

Solueidn.

36 =reales=1224 maravedises mis 24
maravedises=1248 maravedises.

1248%9=11232 maravedises.

11252 —330 reales 12 maravedises.
34




Division.

;Cdmo se dividen los niimeros complejos?

Cuando dividendo y divisor se refieran &
unidades de igual naturaleza, reduciremos
uno y otro & incomplejos de la menor especie
que se indica, y efectuando la divisién el co-
ciente serd el nimero que se busca.

Ejemplo.

Valiendo una fanega de trigo 36 reales 24
maravedises, cudntas fanegas podrian com-
prarse con 330 reales y 12 maravedises.

Solucién,

36 reales=1224 maravedises, mas 24
maravedises=1248 maravedises.

330 reales=11,220 maravedises més 12
maravedises=11,232 maravedises.

11,232 : 1248=09 fanegas.
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Podrian comprarse con los 330 reales 12
maravedises, 9 favegas,

¢Y cudndo el dividendo y divisor sean de
distinta naturaleza como se dividen?

Reduciendo uno y otro & incomplejos de
las menores especies que se indiquen; hecho-
esto, se multiplica el dividendo por las uni-
dades inferiores que tiene la mayor que se
indica del divisor y este por las inferiores
que tiene la mayor del dividendo, y efectuan-
do la divisién el cociente serd el valor de la
especie que se husea.

Ejemplo.

Valiendo 15 fanegas 8 celemines y 3 cuar-
tillos de maiz, 447 reales y 15 maravedises,
se desea saber el valor de una fanega.

Solucién:

15 fanegas 8 celemines y 3 cuartillos
=705 cuartillos.

447 reales y 15 maravedisis=15,213
maravedises. - |
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1521348 —28 reales 15 maravedises.
755 % 34

Vale una fanega 28 reales 15 maravedises




Sistema métrico decimal. (1)

¢Cudl es el sistema métrico decimal?

El que previene el articulo 11 dela Ley
de 19 de Julio de 1849, se explique y ensefie
desde 1.© de Enero de 1852 en adelante, en
todos los establecimientos de ensefianza.

¢Porqué se llama métrico decimal?

Porque todas sus unidades estdin fundadas
en el métro y porque aumentan ¢ disminuyen
de diez en diez, respectivamente.

;Qué es el metro?

Una diezmillonésima parte dol arco del
meridiano terrestre comprondida entre el polo
boreal y el Ecuador.

jCudles son las principales unidades del
sistéma métrico?

Para medir la lonjitud, el metro: las su-
perficies, el drea; los voltimenes, el metro
ctibico; los de peso, el gramo; la capacidad,

(1) Veaselo que dijimos sobre este sistema al tra-
tar del sistema antiguo de pesas y medidas.
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el litro; y para las monedas la peseta.
¢Qué tiene Vd. que advertirme sobre este
gistema?

Que anteponiendo & la unidad principal
gque expresemos las palabras griegas deca,
hecto, kilo y miria que significan respecti-
vamente diez, ciento, nil, diez mil, se for-
man los multiplos.

3 Y los submiltiples. Como se forman?

Anteponiendo tambien & la unidad las pa-
labras latinas deci, centi, y mili, que signifi-
can respectivamente décima, centésima y mi-
lésima,

¢Cudles son los miltiplos y submultiplos
del metro?

Los multiples.

El decimetro que vale 10 metros.
El hectémetro que vale 100
El kilémetro que vale Loty s
Y el miridmetro que vale 10.000
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Los submuiltiplos.

El decimetro quo vale una décima de metro

El centimetro una eentésima de metro.

Y el milimetro una milésima de metro.

¢Qué es el drea?

Un cuadrado de diez metros, de lado y que
por lo tanto tiene cien metros cuadrados.

¢Cudles son los multiplos y submultiplos

del drea?

Los multiplos.

La hectdrea que tiene 10,000 metros cua-
drados.

Y los submiultiplos.

La centedrea que tiene un metro cuadrado.

¢Cuil es el metro ctibico?

El cubo que tiene de lado un metro.

jCudles son los submultiplos del metro
clibico?
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El decimetro y centimetro cibicos.

¢Qué és el litro?

La medida destinada & medir los drides y
liquidos, cuya capacidad -es de un decimetro
ctibico.

3Cudles son sus miltiplos y submiiltiplos?

Los miltiplos.

El decdlitro que tiene 10 litros.
El hectélitro § 1 e
Y el kil6litro 1000

n

Los submultiplos.

El decilitro que vale la décima parte del
litro.

El centilitro, la centésima parte del litro.

Y el mililitro, la milésima parte del litro.

dQué es el gramo?

El peso del agua destilada & la tempera-
tura de cuatro grados centg. que cabe en un
centimetro ctibico,

jCudles son sus miiltiplos y sibhmultiplos?



R At

Los miultiplos.

El decagramo que tiene 10 gramos
El hectégramo 100
El kilégramo 1000
Y el miridgramo 10,000

Los submiiltiplos.

El decigramo décima parte del  gramo.
El centigramo centésima parte del g
Y el miligramo milésima parte del

;Qué es la peseta?
Una moneda de plata cuyo peso es de cin-

€0 gramos.

WHWWWHMM



Cantidades métrico-decimales.

;06mo se eseriben las cantidades métrico
decimales?

Guardando las mismas reglas que indica-
mos anteriormente para las fracciones deci-
males. .
206mo reduciremos una cspecie cualquie-
ra de este sistema 4 ofra superior ¢ inferior
de la misma naturalezal

Dividiendo ¢ multiplieando, segtin el
caso, por la unidad seguida de tantos ceros
como Ordenes haya entre la especie & que nos
referimos y aquella & que se quiera reducir;
esto en la hip6tesis de que no existan cifras
decimales, pues si las hay, bastard con
correr la coma los lugares que sean nece-
sarios.

106mo reduciremos & metros 384 hecto-
metros?

Multiplicando los hectémetros por 100, 6
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sea por la unidad seguida de dos ceros que
son los 6rdeneg de unidades que hay de los
hectémetros 4 los metros y tendremos.

584 hectémetros=38,400 metros.

¢C0mo reduciremos 26 hectometros 34
centésimas de heetometro 4 metrog?

Corriendo la coma los dos lugares hécia
la derecha que son los ¢rdenes de unidades
que los separan y nos dard.

2634 hectometros=2634 metros.

¢Cémo reduciremos 38,000 gramos 4 ki-

- légramos?

Dividiéndolos por 1000 6 sea por la uni-
dad seguida de tantos ceros como érdenes de
unidades hay de las unas 4 las otras.

" Y tendremos.

38000 gramos=38 kil6gramos.

¢Como reduciremos & hectémetros 3846
metros?

Separando de su derecha tantas cifras co-
mo 6rderes de unidades existen de los metros
a los hectémetros, :

Y tendremos.
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3846 metros=38‘46 centésimas de hee-
témetro.

;Cudndo al eseribir un nimero métrieo
nos falten unidades de un cierto érden, jQue
haremos?

Suplir la falta con ceros

¢Se servirda V. aclararme esto con un
ejemplo?

Si, sefior; supongamos que 18 kilémetros
y 6 metros, queremos reducirlo & incomplejo
de metros; y como al escribirlo observamos
que nos faltan las unidades correspondientes
& los érdenes de los hectémetros y decame-
- tros, suplimos con ceros estos lugares, y nos
dard 18 kilémetros y 6 metros==18,006 me-
tros.

T i B M R



Suma.

¢C6émo se suman los nimeros métricos?

Reduciendo los sumandos & incomplejos.
de su menor especie enando no lo estdn, pro-
curando que todos los sumandos expresen el
mismo 6érden de unidades.

Ejemplo.

Sumar 3 Kgs. 6 Hgs. y 6 gramos, 23
Kgs. 3 Dgs. y 2 gramos y 5. Kgs. 3 Hgs. 4
Dgs. y b gramos.

Solueidn.

3806
23032
5345

Suma 32183 gramos=32 K. 1.Hgs. 8
Dgs. y 3 gramos.



Resta.

¢C6mo se restan los nimearos métricos?
Reduciendo minuendo y sustraendo & in-
complejos de la menor especie que se indique

Ejemplo.

De 38 Kms. 6 Hms. y 8 metros; hemos.
recorrido 29 Kms. 8 Hms: y 3 Dms. ¢“uanto
nos falta para correr toda la distancia?

Solueion,

38608 ( :
2083() =8 Kms.7Hms. 7TDem. 8 Mts,

— 5

Resta 8778 metros.
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Multiplicacion.

» ¢C6mo se multiplican los nimeros mé-
tricos?
Reduciendo amhos factores 4 1a especie

menor que indiquen y se efectua la operacién
como si fuesen decimales.

Ejemplo.

8 mtrs. 6 emt. y 9 mit. de terciopelo 4
645 pesetas metro. ;Cudnto importardn?
Solucién.

8 mtrs. - 6 cmt, - 9 mit.=8069 mtrs.
8'069%6‘45=52045 pesetas.
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Division.

dCémo se dividen les mimeros métricos?
Redueciendo dividendo y divisor & sus me-
nores especies y se efectua la division como

en los decimales.
Ejemplo.

Valiendo 37 metros 75 centimetros de
cierta tela 202 pesetas 44 céntimos ;Cuanto
valdrd un metro?

Solueidn.

20244 : 3775=5H‘36

Vale un metro 5 pesetas 36 centimos.

jA qué llamamos razén?
Al resultado de comparar dos nimeros.

3De cuantos modos puede ser la razén?
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~ De dos, razon aritmética y razon 26016 -
trica.
jDe qué procedela razon aritmética?
De la comparacién de dos nimeros para
hallar el exceso que existe ertre ellos.
- X lyrazon geométrica de que procede?
o Dele; comparacion de dos mimeros para
inve:ztigar cuantas veces el uno contiéne al
otro.

¢Qué nombre reeiben.-los nimeros do 1a
razon?

¥l nimero que se compara antecedente,
agnel con guien se compara consecuente y el
resultado razon. El antecedento y eonsecuen-
te toman el nombre de términos de la razon.

¢Como se escribe la razon? Tt

Interponiendo un punto entre los ntimeros
que se comparan cuando la razon es aritmé-
tica y dos puntos cuando sea geoméirica,
V.g8r.6.8:5:1byselee 6 esd 8 y 5 es
a 15, | |
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Proporciones.

3A qué llamamos proporeién?

A la cemejanza ¢ ignaldad de dos razones.

¢Cuantas clases hay de proporciones?

Las mismas que razones, esto és aritmé-
tica y geométrica.

¢Cudl es la proporeion aritmética?

Aquella cuya razon ¢ resultado de los
cuatro nimeros que se comparan dos & dos
respectivamente es el mismo; asi H es 4 8
como 12 es 4 15, euya razon 6 diferencia
respectiva de 5 4 8 y de 12 4 15, es el nii-
mero 3.

¢lual es la proporcién geométrica?

Aquella cuya razon ¢ resultado de los cua-
tro nmimeros que se comparan dos 4 dos res-
pectivamente es el mismo; asi 6 es 3 como 8
es 4 4, cuyw razon ¢ cociente respectivo de 6
a3 de 3 4 4 es el nimeéro 2.

3lual de estas proporciones dehemos co-

nocer mas principalmente?
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La que mas nos interesa conocer es la pro-
porcion gecmétrica; pues la proporeién arit-
mética apenas hacenos de ella uso alguno.

De la proporcion geométrica.

;0omo se escribe la proporciént (1)

Interponiendo entre los términos de cada
razén dos puntos y entre los de ambas razo-
nes cuatvo: Asf 15:5::12: 4, que se lee
15es & b como 12 es & 4.

iQué nombre toman los términos de la
proporeion? |

Il 1.0 y 4.0 estremos y el 2.0 y 3.° me-
dios: llaméanse tambien el 1.0 y 3.° anteces
dentes v el 2.0 y 4.° consecuentes.

(1) Siempre que lcamos la palabra prupurcid'n sin
distinruir si aritmetica 6 geometrica sobreentende-
remos la geometrica, -
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;C6mo conoceremos que cuatro numeros
forman proporeién? |

Siempre que el producto de los términos
estremos sea igual al producto de los térmi-
nos medios. Asi 15:57.12:4, forman
proporcién, porque 15x4=60y Hx12=
60. En donde vemos que los términos estre-
mos 15 v 4 nos dan el mismo producto que
log términos medio 5 y 12,

iQué podemos deducir de este principio?

Que aunque solamente se nos den tres tér-
minos conocidos de una proporeién nos serd
bien ficil hallar el que se desconoce. |

Regla de tres.

jA qué llamamos regla de tres?

Al problema que consta de una ¢ mas pro-
porciones. |

JQué nombre tema la regla de tres segun
- las proporciones de que consta? |
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Sumple, cuando se compone de una sola
proporcion, y compuesta, enando se compo-
ne de des 6.mas proporciones.

§Qué otros nombres toma Ia regla de tres?

Los da directa 6 inversa.

¢Cuando decimos que 1a regla de tres eg
directa?

Siempre que 4 mayor lumero, tengamos.
mayor resultado y 4 menor niimero resultado
menor; v. gr. Suponiendo que 8 metros de
tela valen 12 pesctas, wayor nnmero de me-
tros nos darian mas valor, Yy viceversa.

¢Cuando Ia regla de tres toma el nombre
de inversa? |
Cuando 4 mayer mimero tenemos resulta-
do menor y & nimero menor resultado mayor,
V. gr. Suponiendo gue 8 homhres hacen una
obra en 12 dias, mayor mimero de hombres
nos darian menor nimero de dias Yy viceversa,
¢Cual es el objeto de Ia regla de tres?
Hallar con el auxilio de tres términos co-

nocidos de una proporeién, el término que se
desconoce,
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¢Cémo se plantea la regla de tres?
Cuando es direeta, la cantidad principal
de la primera razén es 4 su hemogénea de la
segun'a, como el resultado de la piimera, es
al resultado que se husca.

Ejemplo.

8 metros do tela valen 12 pesetas. 324
metros cuanto valdrin?
Diremos 8 metros es 4 24 ‘metros, como
12 pesetes es & X pesetas.
0O sea.
884 125X,
¢Cémo hallaremos el valor de X.? -
Multiplicando los tétminos medios y par-
tiendo el producto porel extremo conoeido.
Asi.
24%X12-288 =38 pesetas.
8 8 :
$C0mo se plantea la regla de tres inversa?
Cuando es inversa la cantidad principal de
la primera razin es & su homogéna de la se-
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gunda, como el resultado de la segunda re-
presentado por X, es al resultado de la pri-

mera.
Ejemplo.

8 hombres han hecho un pozo en 12 dias
§24 hombres en cuantos dias lo hubieran
hecho?

Diremos 8 hombres es & 24 hombres, co-
mo X dias es 4 12 dias, 6 1o que es 1o mis-
mo8:24::X:12,

§Como hallaremos el valor de X?

Multiplicando los términos estremos y
partiendo el producto por el medi conocido.
Asi.

8X12=96-—=4 dias.

24 24

Regla de tres compuesta.

¢Cémo se resuelve la reglo. de tres com-
puesta?
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El procedimiento mas sencillo. para resol
ver este problema consiste en multiplicar en-
tre si todos los términos de la suposicién
(menos el homogéneo 4 la especie de la in-
cognita; hecho esto se efectua la misma ope-
racion con log términos de la preguntay
queda la cuestion redueida & una regla de
tres simple que plantearemos del modo 8i-
guiente. |

Prod .eto de los términos de la suposicion
(menos el que se refiere & la especie inedgni-
ta) es al producto de log términos de la pre-
gunta, como el término conocido es al térmi-
no que se desconoce si ¢s directa; pues si es
inversa el término desconocido es al que se
eonoce.

s St WS

Ejemplo de regla ' de'tres compuesta
directa_._

| Problema, nim. 1.

Suponiendo-que 8 carrnajes en 15 dias dan-
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do 4 viajes cada dia trasportan 64561 ec-
télitros de trigo.

Se pregunta-cuantos heetdlitros trasportardn
12 carruajes en 13 diag dando 5 viajes
cada dia. |
Solucion.

Producto de los térmiy.os de
8 X 15 x 4 — 480. |

Producto de los términos de la  prequntq-
12 X 18 x 5 — 780.

Ahora diremos 480 : 780 : : 8456 T
y tendrep g,

'@ SUDOSICI Hne

Ejemplo de regla de tres compuesta,
inversa,.

Problema, nium. 2,

Suponiendo-que 18 albaiiiles trabajando 6
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horas cada dia han hecho una obra en 48:
dias.

Se pregunta-cunantos albaniles se necesitan
trabajan{o 4 horas cada dia para hacer la
misma obra en 24 dias.

Solueidn. |

Producto de los términos de la suposicion-
6 x 48 = 288. |

Producto de los términcs de la pregunta-
4 x 24 = 96. |
Ahora diremos, 288 :96::X:18, y

tendremos.

288 18 —=5184 54 galhaiiiles.

96 96

¢Existe algun otro procedimiento para re-
solver la regla de tres compuesta?

Si, sefior; esfableciendo tantas reglas de
tres simples como nos indique el problema,
lo e¢ual consiste en ir relacionando respecti-
vamente los términos ae la suposicién eon
sus homogéneos de la pregunta, y el término
conocide de la suposicién con el incognito
correspondiente de la pregunta; en la 2.® re-
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gla de tres nos servird de término conocido el
que en la 1.% estaba representado por X, y
asi’ sucesivamente hasta hallar el término
desconocido de la tltima regla de tres que
serd el re ultado que se buseaba.

Quiere Vd. resolver por el procedimiento
que acaba de exponer los problemas nimero
1 y nlimero 2 ya resueltos anteriormente por
el ofro precedimiento?

Si. sefior,

Problema nim. 1.

Hesolucion,

1.0 8:12::6456:X, Valor de X=

9684. ‘ |
2° 15:13::9684 : X, Valor de X =

83928, - .
3.2 4:5::83928 : X. Resultado

DX 8392'8 —41964—10491 hectolitros.
| 4 4
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Problema nvim. 2,
Resolucion.

19 G4 - X :18. Valorde*X. . &f.
20 48:24::X:27. Resultado:

48X 271 —=1296—=54 albaiiiles.
24 24

Regla de interes.

¢A qué llamamos regla de interést

A la regla de tres que empleamos cuando
queremos averiguar cuanto produce un capi-
tal dado 4 rédito. |

¢Qué datos necesitamos conocer para re-
solver este plohlema?

Kl capital, el tiempo que ha permanecido
prestado, y el tanto estipulado que cada 100
unidades han de producir al ano.
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3De cuantos modos puede ser la regla de
interés?

De dos; simple, cuando el capital ha per-
manecido prestado un aifio; y compuesta cuan-
do el tiempo que el capital ha permanecido
prestado es mas 6 menos del afio. |

300mo se resuelve cuando es simple?

Estableciendo la siguiente regla de tres;
100 es al capital presentado, como el tanto
que producen cada cien unidades es 4 lo que
produce el capital,

Ejemplo.

Sabiendo que 100 pesetas producen al

aiio 8 pesetas, se desea saber cuanto produ-
cirdn 3800 pesetas.

SolueigO. |
100°:'6800 : : 8 : X — 68008 — 54400 —
944 pesetas, 100 100

%0611*10 se resuelve cuando (s compuesta?
uvestigando primero jior la regla dada
anteriormente, cuanto produciria el capital
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siendo el préstamo’ por un aio, y con'el re-
sultado obtenido, formaremos la signiente re-
gla de tres. Ndmero de dias que tiene el aiio
(1) 6 de meses es al nimero de dias ¢ meses
del préstamo, como'lo que produce en un ailo’
es al producto que se husea,

Ejemplo.

Sabiendo que 100" pesetas producen al
afio "nr gananeia de 8 pesetas, se dosea sa-
ber cuanto producivan 60001 pesetas.. eﬁ 36
dias.

Solueidn. _

100 : 6000 ;: 8 : X = 6000X8 — 48000
100.. 100

480 pesotas, y tendremos.

360:36::480: X = 36 X 480 — 17280 —
360 360

48 pesetas.
No existe otro procedimiento mas sencillo
para resolver la regla de interds compuesta?
Si, sefior; el cual, consiste en multiplicar

———

(1) Enasuntos comerciales conviene tener pr esen-
to que el afio consta de 860 dias.
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entre si el capital, el tanto por ciento y el
tiempo que ha permanecido el préstamo; he-
cho este, se divide el producto ohtenido por
el nimero de dias ¢ de meses que tiene el
aino multiplicados por 100.

Ejemplo.

Produciendo al ano cada 100 pesetas 7
pesetas, se desea averiguar cuanto producian
6C00 pesetas en b meses.

Solueidn, |
6000X7X5—=210000—=175 pesetas.

12100 1200
¢Qué otros casos pueden ocurrir en la re-

gla de interés?
Dos; 1.0 averiguar el capital concciendo

la renta y el interés; 2.° averiguar e! inferés
conociendo la renta y el capital.
;Como resolveremos el primer caso?
Resolviendo la siguiente regla de tres que
plantearemos en esta forma. 100. es al inte-
rés como el capital representado por X es &

la renta.
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Ejemplo.

1Qué capitales necesario imponer al 6 por

100, para que produzea una renta anual de
6000 pesetas.

Solueion.
100 :6:: X : 6000 = 6000 X100 — 600000

| 6 6
= 100,000 pesetas. |
;C0mo se resuelve el 2.9 caso?

Resolviendo la siguiente regla de tres que
plantearemos asi; 100 es al interés represen-

tado por X, como el capital es 4 la renta.

Ejemplo.

" ¢A quéinterés deberdn imponerse 8000

pesetas para que produzcan una renta anual
de 64 U pesetas.

Solueidn.
100 : X :: 8000 : 640 = 64010064000
8000 8000

= 8 pesetas.
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Regla de Compaiiia.

3A qué llamameos regla de compania?

Al problema empldado cuando se trata de
distribuir la ganansia 6 pérdida que 4 varios
individuos en sociedad les ha reportado wun
negocio,

¢Qaé casos se nos pueden presentar?

Tres; 1.° Que el capital de cada sdcio sea
diferente pero que lo hayvan tenido en la ne-
gociacién el mismo tiempo. 2.0 Que los capi-
tales sean iguales y distinto el tiempo que
los han tenido en la especulacién, Y 3.0 gne
los capitales y los tiempos sean diferentes.

dCémo resolveremos el primer caso?

Sumando los capitales de los séeios y ese
tableciendo Ia siguiente rozla de tres.

gSuma de los capitales es al gapital de ca-
da sécio, como la ganancia total es 4 la ga-
nancia parcial que se husea,

¢Quiere Vd. ponerme un ejemplo?

o, sefior; el siguiente:
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Tres individuos se asociaron para explo-
tar un negocio, el 1.2 puso 1000 pesetas, el
22950 y el 3.0 550, y habiendo ganado
1350 pesetas se desea saber eudnto corres-
ponde & cada uno,

Solucién.

Suma de los capitates, 10004950 } 550

=2500.

Corresponde al 1.0 2500 : 1000 : : 1350 -

X = 1000X 1350 . 1350000 — 540 pesetas
2700 2500

Corresponde al 2 © 2500 : 950 : : 1350 :X

= 990X15850 — 1282500 — 513 pesetas.
2500 2600

Correspoude al 3.0 2500 : 550 : : 1350 :X

= 990X 1350 — 742500 — 997 pesetas,

2500 2000

¢Cémo se resuelve el 2.° caso?

Sumando los tiempos que eada uno tuvo
su capital impuesto en la especulacion v for-
mandv la siguiente regla de tres.

Suma de los tiempos es al tiempo respec-
tivo de cada uno; como la ganancia totul es &
la ganancia parcial respectiva que se busca.
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gHard V. el favor de poner un ejemplo?

Si, seflor; el que sigue.

Cuatro mdmduos §6 reunieron’ para unm
negocio el 1.0 tuvo su capital en la sociedad
8 meses, ¢l 2.2 6,el1 304 yel 40, 2. Ga-
naron 3000 pesetas y se desea sabel cuanto

dehié corresponder & (ada uno.
Solucion,

Suma de los  tiempos 8 + 6 + 4 + 2 =
20 meses,

Corresponde al 1.0 20:8::8000:X —
- 8X3000 — 24000 — 1200 pesetas.

20 20 | ~
Corresponde al 2.0 20:6::3000: X =
6X3000 — 18000 — 900 pesetas. |

20 20 =
Corresponde al 3.°20:4::3000: X =
433000 — 12000 — 600 pesetas.

20 20 h
Corresponde al 4.20:2:: 3000: X =
2}(3 )00 — 6000 — 300 pesetas

20 %0

;Como se resuelve el tercer caso?

Multiplicando el capital de cada sécio por
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su tiempo respectivo; heecho esto, se suman
los productos obtenidos, y con esta suma es-
tablecemos la siguiente regla de tres.

‘Suma total de los productos es 4 cada uno
de estos, como la ganancia total es &4 la ga-
nancia parcial respecliva que se bus=a.

§Se servird V. ponerme un ejemplo?

Si. sefior, el que sigue.

Cuatro personas se reunieron para explo-
tar una mina.

ElL 1.° contribuyé con 1200 peselas por
8 meses, |

El 2.9 con 900 pesetas por 6 meses.

El 8.0 con 600 pesetas. por 4 meses.

Y el 4.0 con 300, pesetas por 2 meses.

Al terminar la explotacion les resulté una
ganancia de 3000 pesetas. jCuanto corres-
pondia & cada umo—con—arreglo al ecapital
que impuso y al tiempo que lo tuvo im-
puesto. 'i |

Solueién.

Capitales ~Tiempos Productos
1200  w 8 == -. 9600



L G e, W 5400
600 Y EE it 2400

Suma’de los productos obtenidos 18.000

y tendremos que cerresponde al 1.0 18000 :

9600 : : 3000 X == 960033000 28500000
18000 18000

= 1600 pesetas.

Al 2.0 18000 : 5100 ::8000: X =
540033000 — 16200000 — 900 pesetas.

18009 18000
Al-3° 18000: 2400::8000:X =
240073000 — 7200000 — 100 pesetas,

18000 18000

Cerresponde al 4.2 18000 : 600::3000
X = 6003X3000 — 1800000 —. 100 pesetas.

e e —

18000 18000

Regla de aligacion.

g qué llamamos regla de aligacién?
A (e nos enseda & mezclar varios gé-
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neros e diferentes precios para obtener de
la mezcla el mismo valor que si los vendié-
semos por separado.
1 3Qué casos puedenr ocurrir?

Dos; averiguar el precio medio de la mez-
cla de distintas cantidades do géneros de di-
ferento valor; 2.° averiguar en que propor-
cién hemos de mezelar génoros de difercates
precios para vender cada unidad de ln megela
a4 un precio dado.

;C0mo se resuelve el primer caso?

- Hallando primero el valor de cida una de
lag cantidades de la mezela y dividiendo  la
suma de estos valores por la suma que arro-
jen las cantidades mezeladas el cocionte serd
el precio medio que se busca.

Ejemplo.

Un labrador tiene 15 hectolitros de eeba-
dade 11 pesetas hectélitro, 24 hectélitros
de 9 pesetas y 36 hectolitros de H pesetas. ¥
desea saber cual es el precio de un hectélitro
mezclando toda la cebada.



2D La

Solueion. |

Hect6litros mezelados  Precios Valores

10 X 11 = 165

24 X 9 = 216

36 X b= 180

Total Hectslitros 75 Valér de la mezela 561
pesetas.

Y tendremos 561 : 75 = 748.
Resulta que un  heetélitro de la mezela
vale 7 pesetas 48 céntimos
~ $00mo se resuelve el 2.° caso? |
La resolucién de este caso depende del
nimers de las clases de géneros que se (nie-
ran tomar para hacer la mezela y no pode-
mos por consiguiente cstablecer una regla
general para resolver todas las cuestiones in-
herentes 4 ¢l. g
;Como se resuelve cuiindo sean dos las
clases de géneros que se quieren mezclar?
“Hallando la diferencia de preeio pedido al
precio mayor, y esto, se toma‘en unidades del
precio menor; después, ' hallamog la diferen-
cia del precio pedido al precio menor y esta
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serd el nimero de unidades que hemos de to-
mar del precio mayor.

Ejemplo.

Un labrador tiene trigo de 76 pesetas hec-
tolitro v de 48 pesetas; y habiéndole pedido
trigo cuyo precio sea de 57 pesetas hectolitro
desea averiguar en que proporcion ha de to-
mar de una y otra clase, para que le resulte
la mezcla al precio pedido.

Solucion,
Precio pedido  Preeios. . Diferencia invertida

BT — 76 9
¥ 48 19
" Resulta que ha de’ mezelar con czhda, 19
heetolitrog de 48 peseta.ﬂ, 0, del! de i '76
pesetas.
jCémo se resuelw cuanda sedan tres las
clases de géneros que se quierenmezelar?
En esm cuestion conv:ene distinguir- ﬂos
G&SM o L0 1
‘Que haya en 108 géneros dos precios
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menores que ol precio pedido. 2.° Que ha-
yan dos precios mayores que el precio que se
nos pide,

¢06mo se resuelve en el primer caso?

Hallando la diferencia del precio pedido
a los precios menores y la suma de estas dos
diferencias serd, el numero de unidades que
hemos de tomar del precio mayor: hecho es-
t, 88 halla lIa difercncia del precio pedide
al mayer precio y esta serd el niinero de unj-
dades que tomaremos de cada uno de los pre-
€108 menores.

E emplo.

Un comerciante tiene garbanzos do 98 pe-
setas hectdlitro de 72 y de 165 pesetas. Y
habiéndole hecho un pedido Cuyo precio sea
de 84 pesetas hect6litro, desea saber en que
proporcién ha de mezelar las clases que tienc
para poder venderlas al precio pedido.

- Solueién; O A0) 51
Precio pedido Precios Diferenciag.
| « B8 . 7 19X12==31
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84 e 14
1 65 14

Reaulta. que con cada 31 hectélitros de
garbanzos de 98 pesetas, ha de meclar’ 14
del de 72, y otras 14 del de 65, para poder
vender la mezcla & 84 pesetas heetélitro.

;Como se resuelve el 2.9 caso?

Hallan'o 1a diferencia del precio pedido 4.
los precios mayores y la suma de estas dos
diferencias serd el niunero de unidades que
hemos de tomar del precio menor; hecho esto
se halla la diferencia del. preeie pedido al
precio menor y esta, serd el niimero de unida-
des que se han de tomar de cada uno de  los.
precios moyores,

Ejemplo.

Un cosechero tiene vinos de 84 pegetas.
hectélitro de 76 y de 48 pesetas, y desea
averiguar en que proporeién ha de mezelar
estas cantidades para dar el hectélitro de 1&
mezela & 64 posetas. -
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Solucion, &
Precio pedido Precio Diferenciasg
o' 84 16
64 76 - 16

48 204 12 = 3z

Resulta que con cada 82 hectélitros del de

& 48 pesetas, debe mezclar 16 Lecidlitros
del de 76 y otros 16 del de 84 pesetas.

Rt R —

‘Regla de la falsa posicion.

" ¢Cudl es la regla de falsa posicion?

La que nos lleva 4 conocer un nimero que
buscamos por medio de otro que supongamos.

¢Qué reglas observa¥émes para resolverla?

Las siguientes: 1.° El nimero que supon-
gamos reunird ignales condiciones que el ni-
mero desconocido: 2.0 Practicaremos ¢on el
mimero supuesto las' mismas operaciones que
deduscamos se han efectuado con el nimero
desconocid s, para formar el nimere ‘que ge
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nos dd en la enestién. Y 3.° resolver la regla
de tres que plantearemos en ‘la siguiente
forma.

Resultado de las operaciones practicadas
con el nlumero supuesto es al nimero supues-
to, como el ntimero dado en la cuestion es al
ntimero desconocido que huseamos.

*Ejemplo 1.°

Preguntando & un estudiante que dinero
tenia, {-unte%tu Si al que tengo se anadiera
1o, Illltd.d mas la cuarta y octava parte, ten-
drfa 150 pesetas. ¢Qué dlnero tenia?

Solueién,

En primer lugar buscaremos un nimero
que tenga mitad, 4.2 y 8.* partes justas;
v. gr.. el 16, euya mitad, es 8; su 4.2 parte;
4; y su 8.2 parte, 2; y aniadiendo al mimero
supuesto dichas partes segun el tenor de la
enestion tendremos 16--84-44-2 = 30.

Y diremos. Si.30 vienen de- 16, 150 de
donde vendran.
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O sea. -

30 :16 :: 150 : X = 16X 150 = 2400 -.-

30 80
80 pesetas, y en efecto tantas tenfa, pues
anadiendo al ntmero 80 su mitad 40; su
4.2 parte 20 y su 8.2 parte 10, nos dard
80402010 = 150 pesetas. :

KEjemplo 2.2,

¢Uierto cazador compré una escopeta, un
galgo y municiones, y habiendo preguntado
cuanto le costé cada cosa, dijo: La escopeta,
me costé la mitad de mi capital; el galgo, la
4.2 parte; las municiones, la décima parte; y
me sobraron 30 pesetas jCudnto dinero le
©08t6 cada cosa?

Solucién.

Para resolverlo investigaremos primero 4
cuanto ascendia su capital, suponiendo un
mimero que tenga mitad, cuarta y décima
parte justas v. gr.: el 20, euya mitad, es 10;
8su cuarta parte 5; y su déeima parte, 2; y
quitando de dicho nimero supuesto” la suma
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de las partos indicadas segun el tenor de la
cuestion, tendremos. 104542 = 17

20 -— 17 = 3 y difemos

Si 3 me sobran de 20. 30 pesstas de qué
ntimero hahrin sobrado?

O sea.
3:20::30: X = 20X59 =_G_i_'-}9=200 pe-
3 3

setas.

- Ahora pasa averignar lo que costé la es-
copeta. el galgo v las municiones, tomamnos
de 200 1]e-ﬂtﬂ'-3 que constituian su mpital la
mitad, y serdn 100 pesetas el valor de la es-
copeta; su cuarta parte. y resultaba costé el
galgo 50 pesetas; su décima parte y {tendre-
mos que invertié en municiones 20 posetas;
y en efecto, sumando estas partes con las 30
pesetas que le sobraron, nes  dardn las 200
pesetas que tenia de capital

Regla conjunta.

¢Cudl es la regla conjunta?
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‘La que nos euseiia 4 investigar la relacién
que existe entre dos utimeros, por medio de
otros interpuestos de especie distinta.

§U0mo se resuelve este problema?

Estableciendo primero la série de relacio-
nes que se nos dén, de forma que el antece-
dente de cada relacion, sea de la misma eg-
pecie que el consecuente de la anterior:
que, el consecuente de la 1iltima relacion,
venga, & ser de la misma especie que el ante-
cedente de la primera. Hecho ésto, se multi-
plican entre si los antecedentes; y efectuando
la misma operacidn con los zonsecuentes y di-
vidiendo el producto de estos, por el de aque-
los, el cociente serd la incognita que husca-
bamos,

Ejemplo

Si por 3 relojes dan 8 cadenas, por 4 ca-
denas 9 sortijas, por 6 sortijas 9 escopetas
y por 3 escopetas 29 duros ;Cuéntos duros
valdrdn los 3 relojes?
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Solueién.
3 relojes _ : 8 cadenas
4 cadenas : 9 sortijas,
6 sortijas’’ : 9 escopetas.
3 escopetas : 29 duros y
X duros : 3 relojes
Productos de los antecedentes 3 4x6
X3 =216
Producto de los consecuentes 83w 9%
29X3=56376 y tendremos,
56376 : 216 = 261 duros el valor de los
~ 3 relojes.

Seccién miscelanea (1).

Froblema 1.°,

Cierto individuo legé en eu testamento

(1) El objeto de esta seccidn es para que los niiio-
laatudmsua generalicen sus'problemas con otros angs
‘logos.
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12000 pesetas enla forma siguiente: dos
quintos, 4 su eriada; tres séptimos, 4 un ami-
g0; y los cinco octavos A los pobres. Y se de-
sea averiguar cuanto corresponde d cada uno.

Solucién. : |
Para resolverlo reduciremos los quebrados,
810 .
— — — & un comun denominador, y hecho

e
esto formaremos la siguiente regla de tres:

suma de los numeradores es al capital lega-
do, como cada uno de estos es al cspital que

le pertenece. Asi

2 8 5 11241204175 — 407 y diremos

O 108 980

407 : 12000 : : 112 : X = 12000112 —
407

1344000 — 3302 pesetas 21 céntimos, para

407

la criada.
407 : 12000 : : 120 : X = 12000X120 —
407

1440000 = 3538 pesetas 9 céntimos para su
407

amigo.




. =S 1) o R
407 : 12000:: 175 : X = 12000X 175 =

407
2100000 -= 5159 pesetus 70 céntimos para
- 407
178 pobres.

Lroblema 2.°

- Cierto recaudador tiene consignadoun 6
por 100 como premio de cobranza y habien-
do ingresado en el Ayuntamiento la cantidad
de 29,680 pesetas, se desea av eriguar cuan-
1o debe percibir por dicho premio.

. Solucién.

Para resolver este problema drbemos te-
ner presente que el Recaudador no debe pei-
‘eibir premio por su haber, lo cual se GOHSlguﬁ
formando la siguiente regla de tres,

106 : 100 : 29680 5.4 —EQGS{JXG:ITB@SO

| 106 106
==1680 pesctas el premio de cobranza.

Problema 38.°

¥n cierta faena tomaron parte hom b
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nifos y mugeres, estipulando que las muge-
res ganarian tres veces mas que los nios 'y
los hombres cuatro veces mas que las muge-
res y habiendo ganado 1376 pesetas se desea,
averignar cuanto corresponde & los ninos,
cnanto’d las mugeres y cuanto & los hombres

Solucidn.

Para reso!ver este problema fomaremos un
mimero cualquiera v. g.; el 2, lo cual supo~
nemcs ganaron los ninos en euyo caso y se-
gun el tenor de la conestion, ganarian las mu-
geres 6, y los hombres 24 y sumando estos
nimeres nos daran 2+06424 =32 con cuyo
resultado rescslremnm la sigmente regla do
tres gue plantearemos d lcwnf.lo

Si de 32 corresponden 2, de 1376 cuanto
cnrresprmderi O sea.
82:2:; 1376 : X = 1316 X2 = =752

32 32

86 pesetas 4 los ninos, & las mugeres 3 ve-
ces 86 6 sean 258 pesetas, y & los hombres
4 veces 258, 6 sean 1032 pesetas; y ten
dremos,




o

— 133 —
86+258X1032=1376 pesetas que ga-
naron,

Problena 4.°

Si un tajo de segadores concluyen una
giega en 8 dias otro en 7 dias y otro la con-
ciuye en O dias, se pregunta juntandose los
ties tajos cuanto tiemipo tardarian en con-
cluirla?

Solucidn.

Para resolver este problema eseribiremos
Jos dias que tarda cada tajo por denvminador
de un quebrado, cuyos numeradores serdn la
unidad, y reduciendolos & un comun denomi-
nador y dividierdo este por la suma de Jos
nuevos numeradores, el conciente sera el ni-

mero que buscarios. Asi
103 ] o 85 4404186 o 28020

A ————

M G 280 280 280 131

dias 18 avos de dia ¢ sean 2 aias, 3 horas
131

y 10 minutos,
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Poblema H."

Se desea averiguar cuantas vueltas dardn
Jas ruedas de un carruaje en el trayecto de
22000 metros, 6 sean 4 leguas; sabiendo que
dichas ruedas tienen de didmetro un metro
12 centimetros. |

Solucion.

Para averiguar lo que se desea, . mulhph—
caremos el consabido didmetro ¢ sea la altura
~de las ruedas por 3:14; tanto en este caso
€omo en ofros analﬁgus,} dividiendo el tra-
yecte por el producto obtenido el cociente sé-
rd el nimero de yuclias que hl]S{:’lIl]D'?. Asi,
3‘14)(1‘12 = 3'5168 y considerando el
mimero de cifras decimales al :—:fectudr LL di-

- -visién, tendremos.

220000000 — 6255 yueltas duplcciaudo la
. 3.0168 . - -

fraceion decimal,

't-‘



-— 185 —
Problema 6.°

o tiene 1 metro 6 decimetros proyecta una
ombra do 3 decimetros. jCual serd la altura

de una torre que di una sombra de 5 metros
¥ decimetros.

~ Bolucién,
~ Para averignar la altura de dicha torre,
esolveremos la siguiente regla de tres dicien-

0311612 57 : X 16X57 — 912 —
gif B
<04 decimetros ¢ sean 30 metros, 4 deci-
metros la altura de la torre,

FIN.



